

**Деятельность Оренбургского областного украинского  
культурно-просветительного общества им. Т. Г. Шевченко  
в сфере культурного строительства региона**

История нашего края удивительна и многослойна. Великие переселения из Азии в Европу и обратно создали в Оренбуржье свою культуру, густо замешенную на европейских и азиатских традициях, языках, обрядах, воинской славе, чести и доблести. Оренбург стал городом-просветителем для многих народов. И сегодня, несмотря на все перестройки, реформы, Оренбуржье хранит культуру и традиции народов, его населяющих. И не только хранит, но и передает ее молодому поколению.

В августе 2005 года Законодательным Собранием была принята областная целевая программа реализации модели региональной национальной политики Оренбургской области на 2006-2010 годы. Это событие знаковое и значимое для приграничного и полиэтничного, многоконфессионального региона, где проживают представители ста национальностей, функционируют 373 религиозные организации, представляющие 21 конфессию.

Принятая программа - уже пятая. Документ разрабатывался совместно с национально-культурными центрами и национально-культурными автономиями, которых в области более 90. Программы прошлых лет оказали большое влияние на удовлетворение национально-культурных запросов этнических общностей и сохранение национальных культур.

Выработан механизм взаимодействия национальных организаций с органами исполнительной и законодательной власти.

Структурой, координирующей этнокультурную политику в области, является комитет администрации области по делам национальностей и связям с

религиозными организациями. При комитете действует научно-методический совет, ежеквартально издается информационный вестник «Этнокультурная мозаика Оренбуржья», научно-публицистический журнал «Этнопанорама»

Оренбуржье - один из первых субъектов Российской Федерации, который стал выделять из областного бюджета средства на реализацию программ региональной национальной политики. Финансирование новой программы, рассчитанной на 2006-2010 годы, также будет осуществляться из средств областного бюджета.

14 октября 2004 года в г. Оренбурге состоялась встреча губернатора Оренбургской области А. А. Чернышёва с руководителями общественных организаций, в ходе которой обсуждались проблемы взаимодействия государственных органов и общественных национальных объединений в вопросах осуществления региональной национальной политики и укрепления межэтнических отношений. В своём выступлении губернатор отметил, что в таком многонациональном регионе, как Оренбуржье, национально-культурные объединения являются важным элементом структуры гражданского общества. Губернатор заметил, что в целом в Оренбуржье создана и действует стройная система взаимодействия органов государственной власти и общественных национальных объединений. Итогом встречи стало заявление А.А. Чернышёва о принятом им решении строительства «Национальной деревни» в центре города Оренбурга. По его задумке, на одной улице будут размещаться русская изба, украинская хата, таджикская или узбекская чайхана, казахская юрта и т. д. Предполагается и строительство большого зала, где будут проходить совместные мероприятия.

В Оренбуржье стало хорошей традицией проведение многочисленных фестивалей и праздников национальных культур. Проходящие под открытым небом в местах компактного проживания украинцев, башкир, казахов, мордвы, чувашей, белорусов, немцев и других национальностей, они поражают радушием, многоцветием одежд, разнообразием утвари, ремёсел, песен, - всем, чем богаты народы нашего края. В этих красочных мероприятиях охотно

участвуют дети и молодежь, что вселяет уверенность в том, что самобытная культура народов нашего края сохранится, молодое поколение будет беречь уникальные национальные традиции, обычаи и обряды, уважительно относиться к культуре других народов.

Почти тридцать лет существует в нашей области замечательный праздник «Шевченковский март». Бывший руководитель Международного центра образования, науки и культуры (г. Львов), побывавшая в Оренбурге на праздновании Шевченковского марта в начале 1990-х годов, Оксана Кондратюк признавала, что Шевченковский март у нас проводится интереснее, чем на Украине. В Оренбуржье в эти дни проводятся научно-практические конференции, встречи со студентами, школьниками, другими группами населения в музеях (их два: в Оренбурге и Орске), в двух библиотеках, также носящих имя Великого Кобзаря.

И знаменательно, что Большаковские Чтения проводятся в рамках этого праздника, инициатором и активнейшим организатором которого более четверти века являлся Леонид Наумович Большаков. Шевченковед с мировым именем, он написал 18 книг, посвящённых Т. Шевченко, в числе которых фундаментальная «Оренбургская Шевченковская энциклопедия», трилогия «Быль о Тарасе», где документально показана жизнь Тараса Григорьевича в солдатской ссылке.

Л. Н. Большаков был одним из организаторов культурного строительства региона. По его инициативе был создан музей Т. Шевченко (г. Оренбург), в который большой труд, сердце и душу вкладывает директор этого музея Р.П. Чубарева. При его участии создавались общественное областное украинское культурно-просветительное общество им. Т. Шевченко, армянское общество и музей им. В.Терьяна. По представлению Оренбургского областного украинского культурно-просветительного общества им. Т.Г. Шевченко и посла Украины в Москве Л.Н. Большаков стал лауреатом Государственной премии Украины им. Шевченко.

В 1993 году областное украинское культурно-просветительное общество им. Т. Г. Шевченко под руководством его первого председателя Н. М. Бурлака

учредило институт им. Т. Шевченко, почётным президентом которого дал согласие быть поэт Олесь Гончар, а директором был избран Л. Н. Большаков.

Именно в марте многие годы подряд к нам приезжали заслуженная артистка Украины О. Басистюк, поэт Гончар, группы научных работников из Черкасского и Луганского университетов, представители музеев из Киева, Чернигова, Полтавы. Гости «Шевченковского марта» встречались с преподавателями и студентами Оренбургского государственного педагогического университета, других вузов области.

27 марта 2004 года на научно-практической конференции, которая проходила в честь 190-летия со дня рождения Т. Г. Шевченко в городе Орске, присутствовал и выступал с благодарственной речью в адрес областного украинского культурно-просветительного общества председатель президиума Всемирной Организации украинцев «Украина-Мир» И. В. Пустовой.

Об успешном сохранении самобытной культуры украинцев в Оренбургском крае говорят многочисленные мероприятия, проводимые областным украинским культурно-просветительным обществом им. Т. Г. Шевченко.

В Оренбургской области ежегодно проводятся областные праздники украинской культуры, научно-практические конференции и круглые столы по проблемам изучения этнической истории и духовной культуры украинцев Оренбуржья, традиционный «Шевченковский март». В средней школе № 47 г. Оренбурга преподавателем русского языка и литературы Т. И. Цыцыной организовано факультативное изучение украинского языка. Долгие годы руководителем школы родного языка является М. Н. Швец-Чёрный. Занятия для взрослых и детей регулярно проходят в зале музея-гауптвахты им. Т. Шевченко.

Областное украинское культурно-просветительное общество им. Т. Г. Шевченко, которое уже много лет возглавляет Николай Петрович Науменко, является центром культурной жизни украинцев Оренбуржья и активным участником этих мероприятий.

Хочется рассказать об одном из последних, больших мероприятий, которое проводило Оренбургское областное украинское культурно-просветительное

общество им. Т.Г. Шевченко. Это был юбилейный, десятый областной праздник в селе Дедуровка Оренбургского района. Праздник проходил 4 июля 2005 года. Организаторы – администрация Оренбургской области, Оренбургского района и областное украинское культурно-просветительное общество им. Т. Г. Шевченко.

Село радушно принимало гостей. Хозяева старались устроить всё как можно лучше, ведь на праздник съехались творческие коллективы и народные умельцы со всех концов области.

При официальном открытии фестиваля присутствовали почётные гости: губернатор Оренбургской области А. А. Чернышёв, глава Оренбургского района И. Г. Павлычев, генеральный директор ООО «Оренбурггазпром» С. Иванов, депутаты Государственной думы А. Коган, В. Нефёдов и другие официальные лица.

Алексей Андреевич, поздравляя дедуровцев и гостей с юбилейным праздником, отметил, что украинский народ живёт в содружестве со многими другими народами на оренбургской земле и приносит ей пользу немалую: «Сколько людских волн принесла жизнь с Украины. Сколько прекрасных судеб здесь состоялось: целинников, нефтяников, строителей, учителей, врачей... И сколько ещё состоится!»

На празднике также была зачитана поздравительная телеграмма от Председателя Секретариата Товарищества «Украина – Мир» И. В. Пустового.

После официальных речей в небо полетели воздушные шары, унося с собой вымпел с цифрой 10. На празднике разыграли целый обряд «посвящения губернатора в украинские хлопцы». Ему преподнесли вышитую рубаху и кушак, а затем вручили бутылку горилки и шмат сала в вышитом рушнике. Лирические песни сменялись зажигательными танцами. А рядом на поляне развернулась выставка декоративно-прикладного творчества, где можно было увидеть ручную вышивку и вязаные шали, резные столики и изделия из макраме. А в это время на большом школьном дворе проводились различные конкурсы и спортивные состязания. В общем каждый участник праздника мог найти себе занятие по душе.

Основными декорациями праздника стали украинские подворья, выстроившиеся на поляне. Курени с аистами на крышах огораживали плетни, украшенные горшками и крынками. Из-за плетней выглядывали подсолнухи, а у плетней дорогих гостей встречали хозяева. В каждом дворе был большой стол, изобилующий различными яствами. Были здесь борщ с пампушками, вареники, настоящее украинское сало... Не обошлось и без ядрёной горилки. Но душой праздника были украинские песни, в которых пелось о вечных ценностях – любви и мире.

В заключении хотелось бы подчеркнуть, что в Оренбургском крае сложилась целенаправленная политика по сохранению и приумножению культурного наследия, в том числе и в сфере национальных культур. Оренбургское областное украинское культурно-просветительное общество им. Т.Г. Шевченко вносит посильный вклад в эту важную работу, которая пользуется широкой поддержкой общественности

\*\*\*